

國立臺南女子高級中學 115 年寒假宣導事項

敬愛的家長您好：

本學期即將結束，寒假將至，為維護學生於寒假期間的各項安全，以下條列建議及提醒供參閱：

一、一般事項：

- (一) 本學期於 115 年 1 月 20 日(二)辦理休業式，且當日為最後請假期限，系統將於當日 23：59 關閉，屆時將不受理請假申請並保留曠課紀錄；本學期自律訓練結算日期已於學校網站公告，自律訓練逾時未完成將以校規辦理，上述事項請家長務必提醒學生於時間內完成。
- (二) 因今年春節日程較遲，故 1 月 21 日(三)至 23 日(五)為第二學期上課日；1 月 24 日(六)至 2 月 22 日(日)為寒假；2 月 23 日(一)為新學期開學日，請叮嚀學生依時間正常上學，並隨時留意學校網站公告，掌握各項活動最新訊息。
- (三) 承上，因 1 月 21 日(三)至 23 日(五)為請假系統尚未開啟，故此段時間之學生請假以紙本方式實施，請有需求學生至生輔組洽詢。

二、宣導事項：

(一) 詐騙防治：

近年詐騙事件猖獗，學生擔任車手涉詐欺案件數攀升，尤以 12 至 23 歲涉案最多，務請提醒學生勿輕易提供個人帳戶資料及謹慎使用第三方支付平臺，並避免協助他人領取金錢，以防遭不法分子詐騙及利用，亦可透過手機下載「警政服務 APP」、上網查詢警政署「165 全民防騙網」(<http://165.npa.gov.tw/#/>)或 165 防騙宣導 LINE 好友等相關資訊管道，獲取最新詐騙手法知識及相關反詐騙諮詢服務，以避免成為詐騙受害者。

(二) 交通安全：

據教育部統計，交通意外事故為學生意外傷亡的主要原因，請提醒學生騎乘機車、微型電動二輪車、自行車等一定要注意自身安全，駕駛期間應遵守交通規則，行經路口慢、看、停，減速慢行，切勿酒後駕車、疲勞、超速及危險駕駛。

另，立法院 114 年 10 月 28 日三讀通過修正部分條文，大幅加重無照駕駛罰則，最高罰鍰金額分別為：汽車駕駛人最高可處 6 萬元，機車駕駛人最高可處 3.6 萬元，違規者將被當場移置保管車輛，且加重累犯的處罰；另未滿 18 歲的青少年無照駕駛時，除了應繳交罰鍰以外，青少年以及父母等法定代理人參加道路交通安全講習。

(三) 工讀安全：

請參考勞動部「職場高手秘笈」，遵循三要準備、七不原則—「要確定、要存疑、要告知」、「不繳錢、不購買、不簽約、證件不離身、不非法工作、不飲用、不辦卡」，若發生受騙或誤入求職陷阱，致勞動權益受損，可撥打當地勞工局電話，請求專人協助救濟權利。

(四) 活動安全：

請鼓勵學生從事正當休閒活動，避免涉足不正當場所；從事活動時，請選擇安全無疑慮之場所並熟悉逃生路線及逃生設備；從事登山或山野教育活動，皆應作風險評估與安全管理，有充分準備再出發；若參加校外營隊活動時，請注意契約締結內容，包括業者應負義務、履約責任、學生契約責任及安全與適法等，以維護學生權益。

(五) 藥物濫用防制：

近期警方查獲「大麻」與「依托咪酯」(俗稱喪屍煙彈、一口暈、上頭煙)等毒品，混入電子煙油偽裝之涉毒案件驟增，提醒家長關心學生校內外交友及學習狀況，避免

學生好奇誤用；另提醒學生不隨意接受陌生人的物品及飲料或協助物品托帶工作，避免成為販（運）毒工具。倘學生誤觸毒品，請提醒家長與學校師長聯繫尋求協助。

(六) 兒童及少年性剝削防制：

近期兒少遭網路性剝削案件頻傳，家長應協助兒童及少年建立良好健康上網觀念，避免兒童及少年無知，於網路遭有心人士誘惑而涉性剝削等情形如遭遇私密照被散布時，可向衛生福利部「性影像處理中心」(<https://siarc.mohw.gov.tw/>) 舉報協助移除影像，同時應確遵「不拍攝、不分享、不轉傳、不持有同學或他人裸照/私密照」，以避免觸犯刑責。

(七) 菸檳防制：

「菸害防制法」已將禁菸年齡提高至 20 歲，並明定電子煙及未經核定之加熱菸皆屬違法產品，請堅持「不推薦、不使用、不購買」之三不原則；檳榔為第一級致癌物，請堅守「不嘗試、不接受、不邀請」之三不原則。

(八) 資訊素養與倫理：

學生閒暇的時間變長，加上行動上網的普及，各式上網載具亦提供了種類多元的應用程式與遊戲下載，因此更容易使得學生沉迷於網路世界或遊戲，近年來由於過度沉迷於玩手機遊戲所引發的病症也逐漸增多，特別是對肩頸、手腕與眼睛的傷害，請學校於家長聯繫函加強宣導資訊素養與倫理教育，並提醒家長應注意孩子安全上網、網路使用行為及時間管理等問題，避免過度依賴 3C 產品，以培養孩子正確使用網路的態度、技能和習慣，養成健康上網好習慣。

(九) 若學生有緊急狀況，請打校安中心專線(06)214-2790。

敬祝

闔府平安

國立臺南女子高級中學學務處
敬啟